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Se han de contestar tres problemas entre losregiagstos. Se permite el uso de cal-
culadoras siempre que no sean graficas o programabhue no puedan realizar
calculo simbdlico ni almacenar texto o formulasm@moria. Se utilice o no calcula-
dora, los resultados analiticos, numéricos y goafideberan estar siempre debida-
mente justificados. Esta permitido el uso de rdgia. graficas se haran con el mismo
color que el resto del examen. Todas las respuleatade estar debidamente razona-
das.

1°) En una explotacion ganadera se crian 100 aeém@hda ejemplar necesita diaria-
mente como minimo 5 kg de piensos de origen aniraamo minimo 3 kg de piensos

de origen vegetal. Hay dos marcas A y B que versdens con mezclas de dichos
piensos. La marca A vende sacos con 7 kg de piemsomles y 3 kg de piensos ve-
getales. La marca B vende sacos con 6 kg de piansosles y 4 kg de piensos vege-
tales. Si los sacos de la marca A cuestan 12 guossde la marca B cuestan 11 euros:

a) ¢ Cual es la combinaciéon de compra de sacos dentaida que se ha de realizar
semanalmente para minimizar el coste?

b) ¢ Cudl sera dicho coste minimo?

a)
Seanx e y el nUmero sacos de las marcas A y B que se corspraanalmente,
respectivamente.

Cada semana se necesitan, como minimo, los sigsikg de piensos de origen
animal y vegetal:

Animal:7 - 100-5 = 3.500 kg. Vegetal:7-100-3 = 2.100 kg.

7x + 6y = 3.500
Las restricciones del problema son las siguienBes:+ 4y < 2.100¢.

x=20,y=0
D) =>7x+6y>3500=>y> 3'502_7" = 0(0,0) - No. ;(/ 580 280
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@) = 3x + 4y > 2.100 = y > 22222 5 0(0,0) - No. x ] 300 | 500

4 y | 300 | 150

La zona factible, que es abierta, es la que apameobreada en la figura.

La funcion de objetivos es la siguiente: y
600}7

flx,y) =12x + 11y.

500NN

Los vértices significativos de la zonao
factible son los siguientes:

300

A

s x=0} _ 1750 200f -
7x + 6y = 3.500 BE 100]

1.750 e —pap:
- 4 (0, T) O 100 200 300 400 500 600 700X

B = 7x + 6y = 3.500} 14x + 12y = 7.000

3x +4y = 2.100) —9x — 12y = —6.300} = 5x = 700; x = 140;
420 + 4)’ = 2.100; 4-y = 2.100 — 420 = 1.680; y = 420 = B(140’ 420).

y=0 _ 2100 _
€= gt ay = 2.100} = x =222 =700 = D(700,0).

Los valores de la funcidon de objetivos en cadadmdos vértices son los si-
guientes:

A= F(0,222) =12 0411 2222 = 0+ 6,416,67 = 6,416,67.
3 3

B = f(140,420) = 12-140+ 11 - 420 = 1.680 + 4.620 = 6.300.
C = f(7000,0) =12-700+ 11 -0 = 8.400 + 0 = 8.400.
El minimo se produce en el purB¢140,420).

Debe comprarse semanalmente 140 sacos de la marca Ay 420 de la B.

b)
El gasto minimo semanal es de 6.300 euros.
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2°) En una empresa de 57 trabajadores el gastdaios en este mes ha sido de 62.000
euros. En la empresa hay trabajadores de tresoctegdenominadas A, By C. Este
mes el salario de los trabajadores de la catedofia sido de 800 euros, el de los
trabajadores de la categoria B de 1.000 euroslg kels trabajadores de la categoria C
de 2.000 euros. Una auditoria externa ha indicagdayjdesigualdad salarial entre los
trabajadores de la empresa es excesiva, por Isgba decidido que el proximo mes
se incrementara en un 4 % el salario a los trabegadie la categoria A, se mantendra
el salario a los trabajadores de la categoria 8 nelsajara en un 10 % el salario a los
trabajadores de la categoria C. De esta managastl de la empresa en salarios en el
proximo mes sera un 2 % inferior al gasto en sadaie este mes. ¢ Cuantos trabajado-
res de cada categoria tiene la empresa?

Seanx, y, z el nimero de trabajadores de la empresa de Igogmly, By C,
respectivamente.

Los sueldos de los trabajadores de los grupo<CAyna vez aplicada la reco-
mendacion de la auditoria, son los siguientes:

A — 1,04 -800 = 832 euros. C - 09-2.000 =1.800 euros.
El nuevo gasto salarial es el siguie®®88 - 62.000 = 60.760 euros.
El sistema de ecuaciones lineales que se dedueaw®iado es el siguiente:

800x + 1.000y + 2.000z = 62.000 4x + 5y + 10z = 310

x+y+z:53 x+y+z=5?
832x + 1.000y + 1.800z = 60.760) 104x + 125y + 225z = 7.595

Resolviendo por el método de Gauss:

<1 é 110 35170>=>{F2—>F2—4F1}=>
104 125 225 7595/ 37 fs—104h
1 1 1 57 1 1 1 57
:><0 1 6 82 >=>{F3—>F3—21F2}=><0 1 6 82>=>SZ=55=>
0 21 121 1.667 0 0 5 55

=z=11. y4+62z2=82; y+66=82=>y=16. x+16+11=57 = x = 30.

En la empresa hay 30 trabajadores de categoria A; 16 de By 11 de C.
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1-x2 .
= se pide:

x2—4

3°) Dada la funcioif (x) =

a) Su dominio y puntos de corte con los ejes coordizna

b) Las asintotas horizontales y verticales, si ldsdra.

¢) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

d) Los maximos y minimos locales.

e) La representacion grafica de la funcidon a paditos resultados anteriores.

a)
Por ser una funcién racional su dominio en el aaigjule los nameros reales,
excepto los valores reales xlgue anulan el denominador:

x2—4=0>x;,=-2,x,=2 = D(f) >R —{-2,2}.

X

1-x? 2
= 4=0; 1—-x=0>

x; =—1-A(-1,0)
Cortes eje OXf(x) =0 = { —

x, =1- B(1,0)

. 1-02 1 1
Punto de corte con el eje O¥0) = 2= .>C (0, _Z)'
b)
Asintotas horizontales: son de la forgna k y son los valores finitos de la fun-

cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

1—x?

k = lim f(x) = lim
X—00 x—

2= —1 = Larectay = —1 es asintota horizontal.
X2

Asintotas verticales: son los valores finitoscdpie hacen que la funcion tienda
a infinito o menos infinito: son los valores queilam el denominador.

2

x“—4=0= Lasrectas x = —2 y x = 2 son asintotas verticales.

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las horizontales.

c)
Una funcién es creciente o decreciente cuandoiswefa derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

f’(x) _ —2x-(x2-4)—-(1—-x2)-2x _ —2x34+8x—2x+42x3 _ _10x
(x2-4)2 (x2-4)2 (x2-4)%"




flx)=0= (xif’;)z =0; 10x=0=x = 0.

Por ser(x? —4)% > 0,vx € D(f), la funcidon serd creciente o decreciente
cuando lo sea el numerador de su primera derivada.

Conviene tener en cuenta que la funcion es parsgqi(x) = f(—x), por lo
cual es simétrica con respecto al eje de ordenadas.

Crecimiento: f'(x) > 0 = xe(0,2) U (2, +0).

Decrecimiento: f'(x) < 0 = xe(—o,—2) U (—2,0).

d)
De la observacion de los periodos de crecimientecyecimiento se deduce que
., . . . 1 .
la funcidn tiene un minimo relativo en el pumlcéo,—z); no obstante se realiza el

estudio mediante derivadas.

La condicidén necesaria para que una funcién tangatremo relativo, maximo
0 minimo, es que se anule su primera derivada.

f'x)=0=x=0.

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ la segunda derivada;
se es positiva para el valor que anula la pringgrérata de un minimo y, si es negativa,
de un maximo.

F(x) = 10-(x*—4)?-10x-[2-(x*—4)-2x] _ 10-(x*-4)—40x* _ 10x*-40-40x>
X) = (x2—4)* o (x2-4)3 T (x2-4)3

_ —30x%-40 _ —10-(3x%+4)
(x2-4)3 (x2-4)3

yras _ —10-(044) _ —40 . . _
f7(0) = 00’ — “es > 0 = Minimo relativo para x = 0.

f(0) = —1= Minimo: C (0, —i)

Aungue no se pide, se hace el estudio de losdueride concavidad y convexi-
dad de la funcion.

Una funcion es concava) o convexaU) cuando su segunda derivada es ne-
gativa o positiva, respectivamente.

—10(3x2%+4)
(x2-4)3

Siendof " (x) = , CUyo numerador es negativo para cualquier valor



real dex perteneciente al dominio de la funcion, la seguietavada sera negativa o
positiva cuando lo sea su denominador, por lo cual:

Concavidad (N): f"(x) < 0 = xe(—00,—2) U (2, +00).

Convexidad (VU): f"'(x) > 0 = xe(—2,2).

e)
La representacion grafica, aproximada, de la imes la siguiente:
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4°) Desde el inicio de 1.980, la capacidad (cadtdkagas que puede extraerse) de una
explotacion gasistica, expresada en miles de metfitmsos, viene dada por la funcion
f(x) =36.600 + 1.500x — 15x2, donde la variable representa el tiempo en afios
transcurridos desde el inicio de 1.980.

a) Calcula la capacidad de la explotacion al ini@dldd80.

b) Calcula cuanto tiempo ha de pasar desde el ideith.980 para que la capacidad
alcance su valor maximo, y cual es dicho valor méxjen miles de metros cubicos).

c¢) Si el beneficio en euros por metro cubico de gamiduye con los afios segun la

3x2

funcibng(x) =3 — 100" calcula cuanto tiempo debe pasar para que lataqgubn

deje de ser rentable y cual sera la capacidad iles de metros cubicos) de la explo-
tacion en ese momento.

a)
£(0) = 36.600.

Al inicio de la explotacion la capacidad era de 36.000.000 m3 de gas.

? Una funcion tiene un maximo relativo cuando sdasu primera derivada y es
negativa la segunda derivada para los valores mularala primera.

f'(x) = 1.500 — 30x.

f'(x) =0=1500—-30x=0; 50—x =0=x=50.

f"(x) =—-30 < 0= Max.para x = 50.

1.980 + 50 = 2.030.

La capacidad maxima de la explotacion se alcanzara el aio 2.020.

f(50) = 36.600 + 1.500 - 50 — 15 - 50% = 36.600 + 75.000 — 37.500 =
= 111.600 — 37.500 = 74.100.

La capacidad méaxima de la explotacion sera de 74.100.000 m3 de gas.

c)

2 2

_ 3x
"~ 12.100

3x%
12.100

g(x)=0=>3— = x2 =12.100; x = +V12.100 =

)

= x = 110.



La explotacion dejara de ser rentable cuandoredfi@o sea negativo.

3x?

Teniendo en cuenta que la funcigtx) = 3 — — 100 €S Una parabola concava

(N) por ser negativo el coeficiente g&, que corta al eje de abscisas en el punto de
abscisa positiv& (110, 0):

1.980 + 110 = 2.090.

La explotacion dejara de ser rentable el afio 2.090.
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59 Si Ay B son dos sucesos tales §@4) = 0,4; P(B/A) = 0,25; P(B¢) = 0,75,
se pide:

a) ¢,Son independientes los sucesos Ay B? ¢ Por qué?
b) CalculaP(A U B). c¢) CalculaP(A/B°).
d) CalculaP (A€ U B€) y P(A° n B°).

(A° y B¢ representan, respectivamente, el suceso complantede A y el suceso
complementario de B).

a)
Dos sucesos A y B son independientes cu®{don B) = P(A) - P(B).
P(B/A) = P;‘g‘lf) =0,25= P(ANB) = 0,25 P(A) = 0,25 0,4 = 0,1.

P(B)=1- P(B°) =1-0,75 = 0,25.
P(A)-P(B) =0,4-0,25=0,1=P(ANB).

Por lo expuesto anteriormente los sucesos Ay B son independientes.

b)
P(AUB) = P(A)+P(B)—P(ANB) = 0,4 +[1— P(BS)] — 0,1 =

=03+1— P(B)=1,3-0,75= P(AUB) = 0,55.

c)
P(A/B°) = P(ANB®) _ P(A)-P(ANB) _ 04-01 _

P(BS) 1-P(B) 1-0,25

_ 03 &y —
= 2= P(A/B%) = 04.

d)

A_-C:Uﬁ=1—A-r:1-:l-? Fuﬁzl—Au.B
P(A°UB)=1—-P(ANB)=1-0,1= P(A°UB°) =0,9.

P(A°NB)=1-P(AUB)=1—-0,55= P(A° N B°) = 0,45.
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6°) Una empresa fabrica protectores de pantalla fgd&fonos méviles. La empresa

produce tres tipos de protectores: de 4 pulgadas,dpulgadas y de 5 pulgadas. Con-
sideramos la poblacién de los habitantes de urdadigue poseen un Unico teléfono
movil y cuya medida es una de estas tres. Un @stielimercado indica que el 30 %

de los teléfonos moviles tienen una pantalla delgaulas. Este mismo estudio también
indica que el 30 % de los usuarios de un teléfodeillde una pantalla de 4 pulgadas

utilizan un protector de pantalla. Este tambiéelesaso del 25 % de los que poseen
un teléfono movil con pantalla de 4,7 pulgadasl #@és de los que poseen un teléfono
movil con una pantalla de 5 pulgadas.

a) Si el 34 % de los que tienen un teléfono movihusaprotector de pantalla, calculad
el porcentaje de los que usan un teléfono mévél,deulgadas y el porcentaje de los
gue usan un teléfono movil de 5 pulgadas.

b) Se considera un usuario de teléfono mévil conggatot de pantalla. Calcula la pro-
babilidad de que utilice un teléfono maovil con ynaatalla de 5 pulgadas.

¢) Consideramos ahora una persona que tiene unrteléidvil con protector de pan-
talla y cuya pantalla no es de 4,7 pulgadas. Calayprobabilidad de que use teléfono
movil con una pantalla de 5 pulgadas.

A - 4 pulgadas
Sean los teléfonos segun sus pulgatigs> 4,7 pulgadas.
A - 5pulgadas

Como se desconoce el porcentaje de usuarios dizaruteléfonos de 4,7y 5
pulgadas, llamaremaosa la probabilidad de que utilice teléfono de ypdhs de pan-
talla, con lo cual, la probabilidad de utilizaréfeino de 4,7 pulgada de pantalla es la
siguientel1 =03 —-x->p =0,7 — x.

-p=2030-030=0,09

-p=2030-0,70=0,21

Pr -p=(07-x)-0,25
0,7—xL/O,ZVE
B E

M >p=(07-x)-0,75

a)
P=P(Pr)=034=P(ANPr)+P(BNPr)+P(CNPr)=

= P(4) - P(Pr/A) + P(B) - P(Pr/B) + P(C) - P(Pr/C) =



=0,30-0,30+ (0,7 —x) - 0,254+ x - 0,40 = 0,09+ 0,175 — 0,25x + 0,4x =

— 0,265+ 0,15x = 0,34: 0,15x = 0,34 — 0,265 = 0,075 = x = "00—1755 ~0,5.

0,7—-0,5=0,2.

El 50 % usa teléfonos de 5 pulgadas y el 20 % de 4,7 pulgadas.

b)
P(CnPTr) _ P(C)-P(Pr/C) _ 050-0,40 _ 0,20
p(pr)  P(Pr) 034 034

P = P(C/Pr) = = 0,5882.

c)
Sabiendo que la pantalla no es de 4,7 pulgadaglBlagrama del arbol resul-
tante seria el siguiente, excluyendo los teléfa®o4,7 pulgadas de pantalla:

-p=203-03=0,09

-p=03-07=0,21

>p=05-04=020

>p=05-06=030

. __pP(CnPr) _ P(C)-P(PT/C) 0504
P=P(C/Pr) = P(Pr) ~ P(A)-P(Pr/A)+P(C)-P(Pr/C)  0,3:0,3+0,5:0,4
020 _ 020 _ 0.6897

"~ 0,09+0,20 0,29
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